"深入生活·扎根人民·感知启东"主题创作采风之二十六

走进惠萍鎮

梨园深处是人家

又一春来,又遇花开。

当年,带着学生在校园春天里呼吸的 时候,我只是为了唤醒麻木在繁杂学业中 的学生,为了让他们记住美丽校园的每个 角落,记住角落里的没来得及进入他们视 线的各种生命,记住汇中这个人生驿站。 所以,那年的玉兰、紫叶李、石楠都特别耀

就在那年,当上海顾村公园里樱花烂 漫的时候,我在一路之隔的华山北院,无 力一睹芳华。那时才感觉,能看一季花开, 是有多么幸运。

想来一辈子无非就是看几十载桃红 柳绿、莺歌燕舞。人到中年,才倏忽间发 现,是否能等来下一季花开,都得看天意。 于是,再逢春来,我格外珍惜看花的

机会,甚至把她作为度春的仪式。 于是,去南京,会和同事专程去看鸡

鸣寺的樱花。抽空暇,会和友人专程去东 元看梅花,去合作看牡丹。于是,会在意上 班路上的一抹丹红,小区苗圃的一叶嫩 绿,娘家田园婆婆纳的星星微蓝。

那是对生命的尊重和在乎。 而惠萍镇水果小镇,则是我愿意再三 光顾的好地方。因为,梨园深处是人家。

去那里,不用扫二维码,不用关注,不 要门票。去那里,能看花看柳,更能看人看

果园里的梨花,写不尽她的姿态。昏 晨晴雨,初苞盛放,都有过美好的诗句或 美篇。我无意刻画和描摹,我的拙笔也写

不出清明雨后、带叶梨花的那份清冽、纯 净。除了赏花的那份欣喜,我更羡慕和向 往梨园深处的人家。

说是水果小镇,其实是农家自己的果 园连成一片而已。她的前身即是幼时就熟 悉的名震启东的"三八果园"。特色小镇建 设,把这些"果香人家"赋予了鲜明的地域 特色:写着"特色乡村小镇"的竹门楼,挂 着乡俚俗语牌匾的镂空竹篱笆,仿古的木 水车,层楼高的赏花台,以及被赋予了诗 意名字的古色古香的角亭,让曾经的"三 八果园"有了些文化味和书卷气。

天蓝色的农家小楼掩映在一片桃红 梨白之中。被花儿装扮得格外温情的虬枝 错落地格成了天然的相框。随便一个角 度,都是一张"梨园人家"。

一脸悠然淡定的老伯推着三轮在小 径里徐行。看我们驻足赏花,他也停下, "这是一年最美的辰光啊!"

我以为,以果园为生的农人,除了体 会劳作的辛苦和对丰收的期盼,不会在意 这个季节的馈赠。"天天看,也看不厌啊!" 是呀,桃红柳绿梨淡白,蜂来蝶舞香扑面。 这样的美好怎能被忽视和遗忘呢?

"今天来看花的人,不多哦。下雨了

真愿意在雨后赏那带泪梨花的该是 什么人哪?要么带着某些情结,要么逃不 过某些生计,再或者就是像我这样,把看 花当成某种仪式的人吧。

而,这里的梨园,你来或不来,几十年



都这样兀自开落。人们等着的是夏天的果 香四溢。春天的这番风景,是对农人辛劳 的格外的奖励吧。

"我家的梨水分多得很,还甜呢!我 家的水蜜桃、枇杷、金柑都是好品种 啊。果子熟了,你们再来,我让你们吃 个饱。不要钱。我家的果子都是女儿帮 我网上卖的。她微信上一发,公司里同 事就不够买了,她还顺带着帮邻居家也

大伯藏不住的慷慨和自得扬起在他 眉眼和嘴角。他黝黑的脸庞和敞开着的衣 褂,在背后一片梨花的映衬下,有些动人。

忽然想起不久前在朋友圈肆放的圆 陀角郁金香。

果然,各色郁金香次第绽放,气势宏 大。但除了季节之外的附加的目的和意 义,似乎有违自然的本意。美到失真的郁 金香是一个打扮粉饰精致的女子,被人用 来招揽各色客官。

郁金香深处是商家。

而眼前的这片梨园,干净纯粹,她的 深处,是人家。

我愿意,在自己娘家也种上几株梨 树,在宅院里再看个几载或几十载花开花 黄萍萍

天宝物永华 地灵人长杰

这几天,耳边一直萦绕着那首满含乡 音的歌曲:"你说我住在啥地方啊,啥地 方?喏,东临黄海,南靠长江,启东就是我 家乡。"那拖长的音调,一字一顿的念白, 还有想象中的泛着红光的笑脸,略显夸张 的表情动作,透露着的是作为一个启东人 的无比骄傲和自豪。

这次去惠萍采风,又让我实实在在地 感受了一把惠萍儿女对家乡的无比热爱

一站是南清河镇,老街总长不过 300米,骑跨河东河西两条街,通江达海 的三条港河从老街中间穿流而过。印象最 深的倒不是那斑驳的老墙,坍圮的屋檐, 和房顶上的瓦松,而是老街两旁的人们印 在脸上的淳朴和自豪。

一位60多岁的大姐一路跟着我们, 向我絮絮叨叨地讲述南清河镇的辉煌历 史和人文故事,我被她说"金南清河银汇 龙,铜北新铁久隆"时候的豪气所震慑,更 被她讲述的南清河人孙锦昌的动人事迹 所感动。原来我们关走的每届高三贫困学 子曾经开开心心领取的助学奖学金,我们 寒门子弟可以全免入学的"晨曦中学",都



是从孙锦昌的"孙氏助学奖学基金"里支 出的,这个3岁丧母,从马路边卖小商品 一路打拼到美国孙氏国家置地实业公司 董事长,纽约布兰逊地产集团董事长的南 清河镇人,2002年和2004年,分别拿出 500万元支持家乡的教育事业,目前已经 支持了数百位学子完成学业或继续深造, 真是功德无量啊。

位于大兴镇兴乐村的沈轶公故居,前 几年的时候我们学校的几个文学发烧友 曾经自驾探访过一次,对那边的白墙灰 瓦,青砖小径,四汀宅沟的印象颇深,这次 采风我更是仰慕于沈轶公其人其事,前去 做进一步的了解。

接待我们的还是当年沈轶公的小儿 子,故居的修缮明显比几年前更为精心和 细致,对人物事件的介绍也更为详细周 到,听着沈轶公小儿子满含骄傲自豪地介 绍着他父亲的生活学习革命的经历,看着 满墙的图片和文字介绍,我仿佛看到了沈 公油印刊物《暴露》摘编《向导》《新青年》 时的慷慨激昂,感受到沈公组建抗日义勇 军,培训"少年军团"的一腔热血,体会着 沈公辗转启东创办学校,然后组成"崇启 海联合中学",最后创办东南中学时候的 昂扬斗志。沈轶公主持党在启东地区最大 人才基地工作期间为启东教育启蒙事业 做出了巨大的贡献,为抗日战争、解放战 争输送了一批批紧缺人才。

最后一站是启东惠安镇老街,据史料 记载,惠安镇老街始建于清朝道光年间, 老街南北走向蜿蜒曲折,老街人和我介绍

说老街分龙头龙身和龙尾,他们的脸上有 着和南清河镇人一样的自豪和骄傲,一位 姓陈的老人很是不屑南清河镇人说的什 么"金南清河"。这里曾经商铺云集,名医 荟萃,还有启东最早的"三益书局",比南 清河强太多了。

走在这条沾满了历史烟尘的斑驳的 石子路上,我意外地发现老街纵深处一束 耀眼的红,惊奇的我沿着小径往里走,竟 然仿佛发现了一个世外桃源,一截残存的 树桩周围一圈艳丽的紫色小花,坍圮的墙 根处一排葱翠的緑葱,古老的井台四周满 眼金黄橙黄的金盏菊,一条泥径两旁许多 不知名的小红花,面对此情此景,脑海里 忽然泛出的词句竟然是"原来姹紫嫣红开 遍,似这般都付与断井颓垣",想来我的心 境竟然有些许的遗憾和落寞,而当我看到 栽种这些美丽花儿的主人公的时候,才真 正惊掉了下巴——却原来是一个年且九 十,与惠安老街几乎同龄的老人家。历经 如此巨大的世纪沧桑变化却依然爱美爱 生活,即便是断井残垣,我也一样让它姹 紫嫣红,即便人生多舛,我也还是自然雅 静,这该有怎样的生活大智慧呀。我敬仰 孙锦昌,佩服沈轶公,但让我思想上深深 震撼的还是那个坦然面对生活和死亡的 最普通最平凡的老人——陈景云。

如果说启东是江海平原上的一颗璀 璨的明珠,那么惠萍也在努力地发挥着属 于她自己的美丽色泽,所有的启东人都在 这片神奇的土地上散发着自己或大或小 的光和热。

这是江南《外一首》

杏花,将一声声紫燕的清唱 续满春风的歌喉 桃花,把一幕幕流云的徜徉 写进春天的画板 纷纷扬扬的微雨中 无数鸟儿开始谈情说爱 仿佛一夜醒来,个个都成了祈婚待嫁的青年

这是一个关于爱的季节 茫茫春水过处 书生范蠡穿着一袭青衣 携着一叶小舟的唉乃桨声 让那个叫西施的表妹 斜坐船头 背景音乐,一曲渔舟唱晚

一支歌

一支关于爱情的歌 心潮起伏的旋律,唱老多少岁月

一个爱字

用承诺和守望,续写多少人间传奇

一句话

一句我爱你 芬芳春夏秋冬,滋润所有节气

这是江南,这是被花朵唤醒的江南 这是江南,这是花朵能把夜晚点亮的江南 这是江南,这是阳光落在花朵上微笑的江南 这是江南,这是风在花朵上翻筋斗的江南 这是江南,这是一道道拱桥将人间烟火串成 一片的江南

这是江南,这是再过一万年仍旧杏花春雨的 江南

这还是江南,这是将满世界的荷尔蒙都打翻 的江南呵

倘若没有爱,一切便不复存在的江南

惠安老掛即景

一条悠长的老街,悠长到让人疑心 一转身便从某个角落走出丁香一样 结着愁怨的姑娘

所有欢乐和忧伤都在老街上 聚了又散了 缸爿饼留不住进城的脚步 印花糕无法还原五谷丰登的梦想 还有油面撒子 单单留给了老邻居,整条老街 只留下老街坊,安静的院墙,风 只有风穿过门框

四处游走的老街孩子是否记得 斑驳的青石板上奔跑过的寂寥与辉煌 是否记得母亲曾经在暮霭中的呼唤 是否记得芬芳的梨花小院,当初的梦想



秀色 老苏摄

沿着往事的长廊回望,每一片花瓣上 当我老了,我想和你一起有个大花

惠安老街,景云老人,我们何时再相

我想和你有座大花园

春寒,微雨,晌午时分,我独自漫步在 悠长的惠安老街。

在人群里多看了你一眼,那个五彩缤 纷的小小花圃,在几近坍塌的黛色老屋 前,如同点缀在时光隧道里最艳的那束玫 瑰,瞬间明媚了我的心房。

我在苗圃接二连三的惊呼声,挑破了 老街上这座四合院的宁谧空气,引来了一 位满脸褶皱身体还算硬朗的耄耋老人。

以花为媒,我和老人有了一次偶遇, 有了也许这辈子仅有的一次相谈。

满园的各色艳丽小花,在一口古老的 水井旁,在轻寒的春雨春风中,对着我们 轻轻摇曳轻盈的纤姿。黄色小雏菊,紫色 喇叭花,红色金盏菊……成行成列,如同 格律诗,栽种在四合院的稿笺上。

贴着老屋墙根的是一排盆栽,石竹, 金丝竹,金盏菊,牵牛花,萝卜花,月季花, 换季海棠……其中类似多肉植物的那个 鸡尾花,俗称贱骨头,一生一世不用我费 力浇水,也不会枯死。你看,这花儿多好, 只给我好看,一辈子不会麻烦人哩。

这么多花儿要伺候,您不太累了嘛? 我不吸烟,不喝酒,不打牌,就欢喜花 儿,养花儿光阴里也透着香气呢。我还喜 欢繁殖一点木本植物,然后让老天爷给我 打打下手,浇浇水,晒晒太阳啥的,我就负 责闻香看花喽。

老人看我兴致甚浓,突然打住了话匣 子,激动而神秘地拉我穿屋而过。

我随老人抬脚进入后院,哇,展现在 我眼前的,是一个比前院大好几倍的花 园。我脚边紧靠老屋后墙的,是一排半人 高的圆冠黄杨树,这个树种多见于单位行 道树呢。老人说所以我种呢,就因为这个

西对面是五棵高大的棕榈树,有三十 个年头了,中间一棵尤为茂盛茁壮。他家 有五个女儿,也是老三长得最高,家境也 最好。这五棵棕榈树多象自家五个孩儿 啊,你说神不神奇啊。老人舒心地笑了,脸 上的皱纹全挤一块儿了。

花园南侧,有个一人多高的猕猴桃 架,上面弯弯绕绕的,爬了几根细细的茎 条;疏疏落落的,挑起了几瓣柔美的绿叶 片儿,很有景致感。老人自豪地介绍,这是 他亲自搜集花子繁殖的呢。

高树底下夹种的植物还有茶树,无花 果,虞美人,水仙花,冬青树……

在这座花香四溢的农家花园里,我真 愿迷途不返了, 五柳先生在世, 亦不过如 此啊。

我沉浸花海,脚踩花纹,细嗅花香;我 认真辨认,努力记住,那一生只打一次照 面的花儿啊,你会在我心空铺展成一幅永 不褪色的艳丽画卷。

第三座花园,豁然开朗在邻家废弃的 宅院后面,这是这位年已九十的老人,今 天献给我的第三个惊喜。

四面高树临风,底下各色花草,铺成 细软背景。中间赫然一个白色大棚,里面 是正在繁殖需要保温的小盆栽。老人不厌 其烦,俯下身子,伸手掀开薄膜,极有耐心 地指点着。紫色花朵满满簇拥着的,是满 天星;黄色花朵坐占中央的,是金盏菊;那 小小枝叶已经枯萎的,是唯一没有保住的 长寿菊。唉,我到现在还没有摸清长寿菊 喜阴喜阳的特征呀。这是相谈中老人唯一 的一次叹息,为他心爱的长寿菊没有真正 获取长寿的一次叹息。

为什么这么爱花儿,老人没有正面回 答我。可是当我被引入老人卧室,抬头注 意到墙上老人妻子那清秀温婉的照片时, 我似乎明白了,老人为什么要花三十年时 间,去建造三个大花园。

园。现在我老了,我也亲手建造了大花园, 可是那个说好和我一起慢慢变老的人儿 呢,你在哪里啊?

你想我的时候,我就藏在那轻轻摇曳 的花朵里。

我有理由相信老人至今还有浪漫情 怀,因为在他卧室的几大捆书里,上面第 一本就是十八年前购阅的《红楼梦》。我抽 出红书,轻抖尘灰,翻开扉页,繁体字"陈 景云办",赫然呈现,字体已然泛黄。他褪 尽色彩的饭桌上,还有今年订阅的《今古

1930年出生的陈景云老人,经历坎 坷,阅历丰富。抗日战争期间参加过自卫 队纠察队。解放后,开过油炸坊、米面店、 豆腐店,孵小鸡卖鸡仔、压芦苇做帘子、扎 卢稷卖扫帚、做粮囤织草绳……如今除了 子女的孝敬赡养,还有国家的农保政策, 这个天天健身跑步,却又自称为惠安镇上 火葬场排名第一的老人,晚年生活美如神

满园鲜花,芬芳了老人的沉寂晚年。 满捆书卷,氤氲了老人的情感世界。

都渗透着岁月的芬芳。一个时辰太短,我 无法掂出老人九十年岁月长河的份量。

出发前下了点小雨,我们的目的地是 梨花小镇。大家都兴致勃勃,说今天可以 看到"梨花带雨"的美景了。白居易在《长 恨歌》里形容杨贵妃的美,就用了一句"玉 容寂寞泪阑干,梨花一枝春带雨。"这美, 是美在娇柔。我对梨花的印象最多也是停 留在一些诗句上,"忽如一夜春风来,千树 万树梨花开。"古诗里经常把雪花和梨花 互比,还有像"砌下梨花一堆雪,明年谁此 凭阑干。""三更月。中庭恰照梨花雪。"足 见梨花的撼人心魄的美。阿来在他的《草 木的理想国》中也说:"依我个人的趣味, 在同属蔷薇科的春花中,以为梨花最是漂 亮。"这些都为踏春之行,带来些许浪漫和

在进入果园的弯弯曲曲的小路上,就 已看到桃花、垂丝海棠、油菜花等,在春色 里都开得热闹了,偶尔也会遇到一两株梨 树,那是户头上自家零星种的。心内雀跃, 即已到达目的地。

下车,步行。进入用棚架搭起的甬道, 便立即被那些枝条上洁白的簇拥的花束 吸引住了,不由为之驻足,迷醉。近观远 望,各尽其妙。近距离观赏,不仅能看见漂 亮的花色,更能看清楚朵朵小花精妙的结 构。不过独看一朵花倒还不觉得美到极 致,千朵万朵一起盛开,就有一种震撼的 美,站在观赏台上俯视,那满眼的铺天盖 地的洁白,如雪海,似白云,仿佛进入一个

时热烈盛开,真是一大盛景。

大家不约而同连忙用手机或相机留 下珍贵的画面,从取景框里望梨花,还比 只用眼睛好看!同去的大多是女子,就纷 纷互相在花树下留影。

在城里,这样的感觉是不会有的。穿 行城中,街道的隔离带上也是繁花盛开, 一树树从车窗外一晃而过,那种细心规划 过的空间,需要树木装点,却又不允许树 木尽情伸展。像这样完全自由充分的绽放 方能吸纳自然天地之精华啊。

世人也都会喜欢艳丽的花,我却最欣 赏素雅之至的花,洁白纯粹的梨花自有一 种超凡脱俗的魅力。就像《红楼梦》中我最 爱黛玉,她自有一种脱俗之美和不染纤尘 的仙气。可惜梨花的花期只有20来天,正 是应了那句"只有短暂易逝的,才会如此 美轮美奂。"所以我能有幸一睹,不虚此

花开满树,是生命的欢乐。但看花我 们不能仅仅把它当成审美的对象,同时我 也看到了它黝黑、粗糙、龟裂的树皮,虬曲 苍老到触目惊心,让人的情感突然在欣喜 的同时又感到沉重。这就像生命总是悲喜 交加的,观赏梨花、品尝梨子都是甜美的, 可我们很少想到劳动者的艰辛与汗水。 在培植梨树的过程里,要经过多少工序 啊,从整地、挖穴、栽植、施肥、灌水、除草、



除虫、防寒、拉枝、修剪、授粉、疏花、疏果、 套袋、采摘、销售等,每一个环节都需要劳 动者大量的付出,"花的明艳后面真是浸 透了奋斗的泪泉和牺牲的血雨。

日复一日,年复一年,是岁月记住了 劳动者的艰辛。想着,我的眼前仿佛出现 了遍树飘香的金黄色的梨子。

遐想之际,天已放晴,阳光下,每一朵 梨花的花瓣仿佛都镀上了金边,越发妖娆 多姿。梨树的每一片叶子似乎在跳跃摆 动,纷纷簇拥着去承受阳光的沐浴。它们 也是在为即将到来的收获欢歌舞蹈吧!

陆燕辉

梨花雨

一棵棵梨树,迎着缠绵雨丝 在我的鼻尖上,开出了花朵 闭上眼,不停地回想 是否曾见过,如此繁盛的景象

它们一朵一朵地开 在我的眼眸里 绽成了音符 它们一簇一簇地开 在我的心湖间 汇成了乐谱 它们一片一片地开 在我的想象里,凝成了华美的乐章

春风细雨,浅笑嫣然 花蕊里的水珠 倒映出跳动的心绪 生生地撩出了浓郁的诗情画意

白锦无纹,香烂漫 瞬间,惊艳了目光 在这个春天里,我邂逅了 梨花一枝春带雨的绝美写意

还没来得及和三月好好道别, 几场春雨过后,一夜之间,天地间就 像被某位高人施了魔法,到处呈现 出一片生机勃勃的景象。春水初生, 春林初盛,暖暖的阳光,和煦的风, 盛开的百花,舒畅的心情,所有美好 的感觉都被温柔地揉和在这浓浓的 春天气息里。沉寂了一整个冬天的 心,在这万物复苏的时光里也悸动

春天是赏花的好时节,"梅桃樱 杏李梨,四月芳菲尽",按序梨花大 多开在暮春时节,赏完了梨花,春天 就过去了。据说,此时"水果小镇"梨 园里的梨花正开得热闹,临近清明,

步入梨园的大门,一条长廊,两 边竹篱,馨香花海扑面而来,一朵 朵,一簇簇,一层层,千枝万朵的梨 花压满枝头。白胜雪,堆如锦,美如 画,四野清明,落英缤纷,惹得游人 一阵惊呼,忍不住驻足观赏,细嗅花

梨花的白,白得纯粹,白得素 雅。"肌肤若冰雪,卓约若处子",如 一个清奇女子,不媚世俗,欲说还 休,静寂的不与百花为伍。亦如一群 心气相投,情义相通的翩翩少年,欢愉的嬉笑着,歌

唱着,为春天谱写一曲美妙的赞歌。

梨花的香,清清的、幽幽的、甜甜的、淡淡的,如 一汪清泉,似一杯美酒,侵入心肺,惹人心醉,让人 流连在诱人的花香中,不忍离去。

一只轻盈的蝴蝶,飞舞着,悠悠荡荡的,悄无声息的 落了地。于是,枝桠上,树底下零零落落的铺上一层 洁白,任谁也不忍心踩踏上去,只恨不能从花道上 飘过去。 登上梨园的观景台,眼前香花烂漫,仿佛置身

一阵清风拂过,枝头摇曳的花瓣飘落下来,如

无边花海,一团团,一枝枝,一树树,大片盛开的梨 花,像油画的色彩,在眼前晕染开来,和远处未尽的 桃红,交相辉映,相得益彰。置身其中的人们,也已 然成为了画中人物,一副画中有我,我心有花的和 谐美景。

春天的梨花,盛开的不仅是美丽,亦预示着秋 天的希望,唯愿年年岁岁风调雨顺,不让美丽的希 望落了空,唯愿人们质朴的脸上,永远绽放最温暖 的笑容。

四月伊始,春寒回潮, 细雨拂面。

我一路穿行,放眼远 望,淡灰的天底下,金黄柔 嫩的油菜花儿,正集万千地 力,尽情袒露那一季缤纷花 事;空气里微漾的油菜花 香,也请春风帮忙,殷情熏

在那笔直的乡村路尽 头,在那老旧的无名印糕店 前,我一眼看到昨天陪同我 们游览的惠安村退休支书 季成,惊喜之情油然而生, 路盲的我没有迷失在惠安 镇花海阡陌深处。

热情招呼之后,我忽然 发现,印糕店门口正忙乎的 那个态度温和的店主,长相

"那是我家老四洪兵喽,喏,里面案桌上做 糕的是我家老三贤兵。"已近古稀之年的季书 记笑呵呵地解除了我的疑惑,"我嘛,在我家排 行老二,退休后也办了杂货店,就在街对面,隔 几步就到。反正没生意,我们兄弟又离得近,我 一天来转悠十八次呢,哈哈。

听了老书记的介绍,我打量了一下这个很 有年代感的店面,那怎么连个店名都没有的

"我们这个面店从我爷娘手里传下来,有 四十多年了,我们十几岁就开始合伙做这个生 意了,从来没有分开过,附近乡邻都很熟悉这

顺着做糕老三的搭话,我裹掖了下我的白 色羽绒大衣,侧着身子,小心地走进了这个满 是黑黢黢家什的狭窄店铺。

看我靠着桌台,饶有兴趣举着手机拍摄视 频的样子,态度温和也很健谈的老三边回我 话,边不停地忙活,他的额上已经爬满细密的 汗珠儿。

筛面填满印糕框子,均匀舀放红豆沙馅, 再次筛面把馅覆盖;取过条状板子,刮除格上 多余面粉,然后用板子覆压密实;翻转模具,轻 敲着花,如是四次;最后手起刀落,纵横各切三 次,格成四块;印有"自力更生"字样的米糕成 品,满框四四十六个,就跃然在您眼前了。然后 将盛满印糕的老式框子,架空放置于沸水翻滚 的老式锅灶,五分钟即可蒸熟一笼。老灶后面, 是黑煤炭和鼓风机的天下,不费人力。

在白粉飞扬中我欣赏了季老三娴熟的制 糕流程,在热气蒸腾中我品尝了季家印糕的香 浓糯软;在和季氏兄弟的随意拉扯中,我还了 解了一段艰难的面店历史,感知了身处生意场 的季家兄弟淡名薄利的可贵品质。

在地理位置较为偏僻的惠安老街,由于人 流量的有限,兄弟俩的收入也不很景气。曾经 有机会出国发展养猪业,收入是现在的好几 倍,因放心不下家中老母,而没有成行。现在临 近清明节,印糕需求量大,凌晨两三点钟就得 起来赶活儿。兄弟俩都是五十开外的人了,也 感觉有点累了。

"一元一个印糕的价格,本身比别处便宜, 人家南清河那里不都是一元五毛一个的嘛,你 清明节气也不涨点价呀?"我有点担心这兄弟 俩的不知行情了。

"啊呀,那哪能呢,来我摊儿的,可都是附 近几十年的老邻居了。不说他们有啥想法,我 自己心里就不得劲儿呀。再说了,我兄弟俩都 是养女儿的,也用不着挣那么多钱呀。"兄弟俩 不约而同地这样回我。

此时,看着季家兄弟俩那笑呵呵的模 样,我的脑海里突然翻腾起梁晓声的小说 《老妪》。主人公文末反思, 让我印象犹深: 相对于卖蛋老妪那近乎本能的良善之心,主 人公自己一时的怜悯,一时的善心,简直是

惠安古镇,原谅我,昨儿与你匆匆道别;

今朝细雨轻敲,心儿宁静,我独自再走一 走那老街,再看一看那糕店;

我知道,这一切,日后都会轻轻融化在,我 瀑布般流泻的金黄色记忆里……

顾燕能



微雨略停,偶尔放晴后的几缕阳 光,从街这一头,斜斜地穿至另一头。 老街,便更像一个裹紧了衣服而 落寞就坐的老者。

这条建于清朝末年的南清河老 街,曾是传说中享有"金南清河"美称 的翩翩少年。最鼎盛时, 几乎家家户 户都有一间店面——大同裕京货、高 粮泰酒店、中华邮局、南振泰南货、泰 山堂药店、牙科诊所、弹花店、福寿店、 打铁铺......当然还有那孩子们热切盼 望的零食铺子.....各式各样品种繁多 的店面,热闹了这条原本不长的街。这 里的丰盈,可以满足南清河附近的人 们不定时跨上吱呀作响的自行车,来 一次赶集式的物品采购。不知有多少 个翘首以盼的孩子,只等着父母从街 上回来,车兜里拿出一串糖葫芦抑或 几块印着尚没懂的字的豆沙糕

南清河街虽小,却在上个世纪二 计年代,辐射了周围大同、惠萍、大 兴、惠和4个乡的的人们的日常。

而今,再访老街,已经少了蜿蜒 曲折的红砖路,取而代之的是宽敞平 坦的白色水泥路。对于某个寻找乡愁 的人来说,或许这样的老街已经缺失 了某种悠长的回忆。但我们知道,住 在老街的人,却更乐意现在这样的路 面。毕竟,出行的方便是生活水平提 高的一个标志。最起码在这样细雨的 街上行走,再也不用担心脚上踩上一 腿泥巴,或溅湿了一身父母刚给换上 的新衣裳...

一路走过去,不过就是慢走十多

分钟,老街已经走到尽头。一路上,几 个伙伴正迟疑着那放在门口的脆饼、 糕点之类是不是属于出售的物品,就 有主人热情地招呼我们,希望我们带 上几袋他们自家制作的小点心。于 是,平素都不愿意正眼看几眼的脆 饼、油面、印糕被几双热情的手瓜分 了。虽然口感一般,但在这样的老街、 这样老街的店铺前驻足停留买小吃, 又是另一番旧时久违的味道。

还没有到黄昏时,已经有三三两 两的老人,围在南清河桥桥上,或看 人下棋,或看人钓鱼,或啥也不做就 倚在桥墩上闲扯家常。想必在夏夜下 的南清河桥更为热闹,摇着蒲扇的人 们,在月下酌一壶酒,用这条街大大 小小故事做下酒菜....

老街是苍老的,留着旧招牌的店 模糊尚能依稀辨认的字迹,提醒 着老街已经老去。

老街是孤独的,斑驳的老墙和失 修的屋顶,终抵不过时间流淌,斯人

老街是彷徨的,在一边努力保留 老街记忆时,一边又不自觉地用现代 技术对抗着陈旧。

老街是忧伤的,远离故土的年轻 一代早就走出去了,留下的老街和老 街上的老人,会慢慢失去语言的对 象。只留给出去的那些年轻人,一种 假体般的"乡愁"。

历史的车轮,终究是不断前进 的。前进中,终究会有一些无可替代 的消逝。 黄萍萍

河之西东

"三十年河东,三十年河西。"河东河西, 老街依水而居,几乎是每一条河流的光阴故 事。正如南清河之南清河老街,三条港河之惠 安老镇。在用漫步阅读了南清河老街与惠安 老镇的曾经辉煌后,一定会对这两句揭示世 间沧桑的老话理解更为深刻。

三十年前,这两个老镇一定是人来人往、 车水马龙的,那些深深浅浅的街道小巷,那些 鳞次栉比的百年老屋,那些斑驳渐落的粉灰 砖泥都在诉说了自己曾经的辉煌。

惠安镇说,当年我称自己第二,启东没有 哪个镇敢称自己第一。

南清河老街说,当年那是"金南清、银北 新,铜汇龙、铁久隆"。

老街老镇各有各的自信,这不令人意外。 即便是今天,我还是觉得这些自封为王的话 语不唐突。打个比方,南清河老街像小巧周 庄,惠安镇像规模乌镇,但从审美上,完全各 领风骚一百年。

徜徉在这岁月封尘的旧道,听到更多的 是居民的概叹。那些曾经响誉一方的糕饼店、 鞋店、金店,如今大都只留一栋空屋、一副牌 匾、一声叹息。

但老有老的希望,旧有旧的好处。譬如现 在,相机感兴趣的就是这老旧的年代气息。那 些居民的话语里也流露着振兴辉煌的期待。

南清河老街的老王说,"当年南清河街又 叫磨盘镇,有四水四桥,地形十分独特。如果 恢复起来,那个是相当漂亮。"

惠安镇村的老朱书记说,"惠安镇需要好 好保护,弄得好,应该不会比朱家角差。"

说得真是一点都不错。老街越来越衰老, 但不是越来越没用,而是越发珍贵稀罕了。大 家都在口口声声地喊着发展全域旅游,都在 抱怨创意少、项目少、指标少,殊不知抱怨之 时,我们其实正坐在绿水青山、金山银山上。 只是我们应了东坡先生的那句"只缘身在此 山中"的谶语,所以不识金山真面目了。

也有一种比较大众流行的理论,说为时 已晚。看看浙江、苏南,旅游小镇搞得那么红 火,我们再搞那是同质竞争。听起来也十分有

但我们更需深思,振兴乡村如果放弃了 对景观的刻写和挖掘,乡村还有什么吸引力?

相信乌镇、周庄开发建设时也不是一点 都没有杂音的,也曾走过弯路的。乌镇、周庄 的外围就是,根本谈不上美。景区外那些较早 年代盖的"新式"平头居民楼,完全"泯然众人 已",断然不会引发镜头疯狂。但乌镇正在纠 错,新近建设的道路与房屋,看得出都经过了 色彩与形式的考究。这是打造百年旅游品牌 必须要做的。

上海也在大力实行工业减量化,要还大 地以绿水青山。依此观之,我们亡羊补牢,为 时不晚。毕竟我们的土地还留有旧景,此时我 们需要的那一双慧眼、那一个美丽且严格执 行的规划。也许未来我们未必能达到乌镇的 高度,但建几处老街小景、留几点珍贵乡愁, 无论于今还是于后都还是值得的。

三十年太久,但愿十年后吧,这河东河西 又成美景。

钱周全

在往事中偷梨

又到梨园,突然想起一桩往事。

六年级毕业那年夏天,闷热难熬。我们 一群小屁孩却比这夏天更加热情,对邻居 家地里未熟的西瓜、番茄已经失去了兴趣, 不知谁提了一下,隔壁大兴镇有一大片果 园,现在正是水梨成熟的时候。

大家心照不宣的回到家,把二八杠自 行车推到院里,天际还有一丝晚霞的时候, 跟家里大人撒谎说去学骑自行车,迫不及 待的推上就走。五六个人差不多集合完毕, 一路上你追我逐,想着香甜美味的果子,口 水咽了无数遍。

二十多分钟的路程,我们不能随便的 把自行车骑到村子里引起怀疑,远远的找 个柴垛隐蔽起来,然后大摇大摆的走在村 道上,有纳凉的村民问起哪来的孩子,我们 就说来找同学的。

时间还早,转了一大圈,全是坐在院子 里乘凉的人,溜不进果园,我们悻悻然又回 到柴垛,准备天完全黑下来的时候,再进去 偷果子吃。

又闷又热,启东的柴垛大体都挨着厕 所,臭气熏天。成群结队的大黑蚊子绕着我 们这一堆美味横冲直撞,我们上蹿下跳,摸 摸身上到处都是痒痒的红包。

忍了有十几分钟,感觉我们看彼此也 都只能看到黑影看不到脸的时候,我们行 动开始了。

小猪熟悉地形,负责带头,我们一群人 贼头贼脑地往果园溜,这个时候正好是洗 澡看电视的时间,路上除了被一只狗跟踪, 基本没出什么状况,让人意外的是这只狗 一直跟着,竟然没叫。

走过一片菜地,跨过几条泯沟,只带 了一只手电筒的我们,跌跌撞撞走到了果 树林, 手电光所到之处, 梨子挂满了枝头, 这时候已经顾不得蚊虫叮咬,大家像一群 蝗虫一样扑向最近的一棵梨树,挑着个大 的摘下就吃,一股甘甜流经唇齿之间。如今 想来,还是忍不住的咽下一大口口水。

我们相互小声地比较着谁吃的梨子 甜,小伙伴豺狗的声音从不远处传来:"你 们快过来,这棵树的梨特别大特别甜!"我 们正要兴冲冲的过去,小猪突然拦住我们, 他拿着手电筒往豹狗发声的地方晃了晃, 挠了挠头说:"你们小心点,我好像记得这 里有一个朝天粪坑。"话音刚落,就听到豿 狗哀怨的声音:"你怎么不早说,我一只脚 已经踩下去了,想找个人一起垫背,太丢人 啦!"说着就哭起来了,我们七手八脚把他 拽出来,顾不得去摘果子,找到水沟,让他 先把自己洗洗干净,实在是臭的难以近身。

还好夏天衣服穿的少,都光着腿,可惜 豹狗的一只拖鞋在粪坑里安息了,他小声 抽泣着:"完了,完了,鞋子没了,我妈非打 死我不可。"我们一群人却没心没肺的笑得 前翻后仰,让他离我们远点,他身上还散发 着淡淡的粪香。

正当我们要继续行动的时候,突然传 来一个男人的吼声:"谁?给我出来!"我们 一群人顿时慌了手脚,四处逃窜,手脚慢的 被逮个正着,折腾了一阵,除了小猪,我们 都被拎在了一边,一字排开,哭哭啼啼,嘴 巴里面哀求着:"伯伯,以后再也不敢了,你 就放了我们吧,求求你了。'

那人看着我们一群半大孩子,除了骂 上几句,打也不是。他语重心长的说:"吃几 个梨子没关系,你们就是问我要,我也给你 们吃,你们偷偷的溜进来,万一果树上打什 么药水,中毒了怎么办?况且偷东西,是要 坐牢的!"

我们站在他跟前赌咒发誓,以后再也 不偷了,千万不能去找家长。他顿了一会 儿,让我们跟他回家,我们心不甘情不愿的 跟在后面,相互推搡着,寻思着怎么开溜,

可是田间小道,哪那么好走,还是乖乖的都 去了他家,小猪却始终没有露头。

那个伯伯找出来几个尼龙线袋,每个 袋子里装上十多个梨子,装完一一递到我 们手里,我们忐忑不安,不知道会发生什 么,一定是要我们花钱买他的梨,可我们哪 来的钱呢?

接过袋子我们梨花带雨相互瞄着,谁 也不敢先开口问。

伯伯看着我们的囧态,板着的脸缓和 下来:"天不早了,我也不知道你们是从哪 来的,赶紧回家吧!这些梨送给你们吃的, 以后记住了,做人坦坦荡荡,千万不能做偷 鸡摸狗的事!"我们唯唯喏喏,心里却欢喜 不已,一边道着谢一边往门外挤。走回到柴 垛旁,看到一个黑影抓耳挠腮的,一看就是 小猪,我们上去就一顿乱拳:"你个没良心 的,把我们带来自己却跑了。"话毕又开心 地说:"因祸得福啊,那人送我们每人一袋 梨子!"小猪心里有愧,酸酸的说:"我们快 回家吧!"

虽然是一段不怎么光彩的童年趣事,但 今时今景回想起来,温暖而又甜蜜。望着眼 前的梨树,枝丫盘虬卧龙,花朵却又冰清玉 洁,仿如当年那位伯伯,朴素纯洁。 姚宇